

最高检与国家乡村振兴局联合发布加强司法救助协作典型案例

央视

为切实加强检察机关与乡村振兴部门在开展国家司法救助工作中的协作,深入推进“司法救助助力巩固拓展脱贫攻坚成果助推乡村振兴”专项活动,近日,最高人民检察院与国家乡村振兴局以“检察机关与乡村振兴部门加强司法救助协作”为主题联合发布10个典型案例。

这10个案例分别是:广西谢某华等5人国家司法救助案,山西毋某法等4人国家司法救助案,浙江金某燕等3人国家司法救助案,福建林某果等4人国家司法救助案,江苏刘某、刘某格国家司法救助案,云南陈某鑫国家司法救助案,上海徐某杰、徐某清国家司法救助案,广东张某英、罗某飞国家司法救助案,河北安某小等21人国家司法救助案,江西陈某某国家司法救助案。

据了解,此次联合发布的司法救助典型案例,突出了检察机关在办理案件中依托与乡村振兴部门建立的救助协作机制,及

时启动救助程序,积极对生活困难的当事人及其近亲属进行综合帮扶的特点。从救助线索来源看,既有乡村振兴部门移送的救助线索,也有检察机关、乡村振兴部门联合排查发现的救助线索。从救助所处的检察环节看,既有在审查逮捕、审查起诉等办案环节移送控告申诉检察部门启动救助程序,也有在其他法律监督工作中移送控告申诉检察部门启动救助程序。

“司法救助不包揽被救助人的全部困难,不能替代社会救助,要解决被救助人今后长远生活问题,还需要通过社会救助机制和其自身努力发挥作用。”最高检第十检察厅负责人表示,“在司法救助工作中,对于当事人不符合救助条件或者实施救助后仍然面临生活困难,符合社会救助条件的,相关检察机关应当积极协调有关职能部门及时予以社会救助,做到司法救助与社会救助有机衔接。同时,坚持救助帮扶和‘志智双扶’相结合,充分调动被救助人的主动性、积极性,让司法救助具有可持续的内生动力。”

麻编文创传递“她”力量

新华社 杨植森

2017年底,自治区级非遗传承人张璟来到位于黄河东岸的银川市月牙湖乡,开设麻编培训班吸收村民学员,并成立了非遗麻编手工坊,学员以妇女居多,最小的26岁,最大的70多岁。

几年来,张璟奔走于银川市与月牙湖乡之间,为村民们传授技艺并送去原材料,再将大家编好的粗加工产品带回,进行后期加工,设计制作出手包、收纳筐、钥匙扣等生活用品,还结合宁夏地域文化制作出文创产品。

张璟为村民学员们制作专属名牌作为标签与产品一同销售,每件产品可追溯到村民个人,这一举措有助于让人们更多地了解乡亲们的手作技艺。

通过学习非遗技艺,月牙湖乡的妇女们在掌握一门手艺的同时,坚定了自力更生的生活信念,提升了艺术修养,精神面貌

有了很大的改变。“精神、文化上带来的满足比经济效益更高、更珍贵。”张璟说。



在宁夏银川市月牙湖乡滨河家园四村非遗麻编手工坊的展示厅内,张璟(中)向参观游客介绍当地村民与非遗麻编的故事(3月4日摄)。

盐碱地上的多彩春耕

新华社 邵琨

初春时节,在山东省潍坊昌邑市柳疃镇青阜农业综合体的农田里,几台自走式喷杆喷雾机一字排开,白色的水雾均匀喷洒在绿油油的麦田里。旁边的农田里还有几台拖拉机来回穿梭。不远处,几台农机走过,黄色的土壤被翻到上面。

“现在的农活可多了。给小麦打药促分蘖、防病虫害、施肥,还有翻地,准备种春玉米、花生等其他农作物。”24岁的植保员张旭说。

而在过去,这样忙碌的景象在这里很难见到。

昌邑北部沿海滩涂面积大,盐碱滩地多。青阜村就是盐碱滩上的村庄之一。曾经,由于盐碱地上农业产出低,多数村民外出务工,土地大片撂荒。

为了开发利用这片盐碱地,在外经商的企业家孙德东回乡成立青阜农业综合体,铺设管道引来潍河水,借鉴“海绵城市”设计理念,打造“海绵村庄”和“海绵农田”,在广袤田野中建设大大小小的水库湾塘数十个,把附近村庄和田野沟渠中的雨水收集起来再利用。

走进青阜农业综合体,路旁的沟渠里清水潺潺,几名工人正在忙着加固、防渗。水塘里,不时有野鸭游过。

“有的盐碱地原先基本什么也不长,20年没深翻一回,我们集中流转土地后连续4年进行了深翻。”青阜农业综合体负责人孙德东说。

青阜农业综合体先后与国家、省、市科研院所和院校组建

技术研究中心、科研工作站、病虫害监测站,组建了由多名专家参与的科技研发团队,依托人才和实验室支撑,通过深翻压碱、提取地下卤水等方式,降低土壤中的盐碱含量。

记者看到不少地块里,插着许多白色、红色的小牌子。柳疃镇青阜村党支部书记孙广洲介绍:“那是我们与高校院所合作搞的试验田,牌子是做标识用的,有200多个小麦品种、50多个玉米品种在这里育种攻关,青阜农业的技术含量将越来越高。”

曾经弱土薄收的盐碱地,已经变成了高产田。孙广洲介绍,去年小麦亩产1200斤,玉米亩产1400斤。

目前,青阜农业综合体已流转土地超过10万亩。除了传统的粮食作物,他们还通过种植苜蓿、棉花、中药材等耐碱作物来逐步改良盐碱土壤。

天气回暖,正是苜蓿生长的好时节。苜蓿地里,绿色的叶子正在铺展。随手拨开叶子,就露出紫色的茎秆。

孙广洲介绍,等过段时间,开出紫色的花更好看。苜蓿的植物蛋白含量高,是奶牛的高档饲料,一亩纯收入2000多元。以前,盐碱地上白茫茫、光秃秃,没什么生机,也没什么色彩,现在,盐碱地上多姿多彩。

最近几年,青阜农业综合体在沟渠池塘种植莲藕、荷花等水生植物并放养鱼苗、龙虾等水生动物,发展休闲垂钓和亲子教育,在保证水域收益的基础上增加观赏性和体验性,吸引城市家庭前来休闲游玩。

孙广洲说:“等到夏天,我们这里更好看。”

多地山火蔓延 韩国首次发布 最高级别全国火险预警

新华社 乔颖

韩国东部多地连日来发生山林火灾,火势至今未获控制,向周边地区蔓延。韩国消防厅5日首次在全国范围发布最高级别火险预警,6日仍有44架直升机和4000人参与灭火。

据韩联社报道,庆尚北道蔚珍郡靠近山区的一条国道附近4日上午燃起山火,后在强风和干燥天气的共同作用下,向北蔓延至江原道三陟市一带。截至6日上午,受灾面积已超过1.4万公顷,至少159栋民居和57座其他建筑被毁,约7400人疏散,暂无人员伤亡报告。

山火4日一度蔓延至蔚珍郡韩蔚核电站附近,所幸灭火人员已扑灭核电站周边的火苗。

由于风向改变,原本向北延烧的山火5日一度向南发展,危及蔚珍郡一些村庄。截至5日下午3时,韩国相关部门派出超过7000名消防员、500多辆消防车和65架直升机参与灭火及核电站等重要设施的保卫工作。

韩国消防厅5日将全国火险预警提升至最高级别“严重”,理由是周末干燥大风天气持续,加上各地正在进行总统选举“事前投票”。

按消防厅方面的说法,全国范围发布最高级别火险预警在韩国尚属首次,凸显山火形势严峻。

韩国总统选举正式投票日为3月9日,总统文在寅6日前往蔚珍郡一处临时安置点慰问灾民,并决定将蔚珍郡和三陟市定为重灾区。

防疫“松绑”后 欧盟新冠疫苗 接种量骤降

新华社 刘秀玲

欧洲联盟数据显示,欧盟新冠疫苗接种量今年以来持续下降,到2月第四周跌至一年多以来最低水平。路透社解读,这与欧盟新冠感染放缓,多国政府放宽防疫限制,以及公众对疫情关注度降低有关。

世界卫生组织欧洲区域办事处先前警告,部分欧洲国家过早解封令人担忧,强调接种疫苗仍是欧洲地区防止重症和死亡的最佳手段。

欧洲疾病预防与控制中心数据显示,截至2月27日的一周内,欧盟地区共接种370万剂新冠疫苗,单周接种总量为2021年1月以来最低值。

据路透社报道,进入2022年,欧洲地区疫苗接种量逐渐下降,2月中旬起增速加快,平均每周减少大约30%,降速为非节假日时期最快。

同一时期,欧洲多国政府开始放宽或解除防疫限制措施,不再要求民众在公共场所或办公地点出示疫苗接种证明。

另一方面,法国和意大利的数据显示,两国疫苗接种量2月中旬开始下降时,两国网民对新冠疫情相关消息的搜索量降至疫情暴发以来最低水平。

目前,欧盟大约72%的人口接种两剂疫苗,仍有数以千万计欧盟居民尚未接种。

世卫组织欧洲区域办事处主任汉斯·克卢格上月强调,新冠病毒仍是“可致命的”病毒,而接种疫苗仍是欧洲地区防止重症和死亡的最佳手段。

他当时提醒,欧洲地区的新冠疫苗覆盖率为72%,存在明显差异,建议新冠疫苗接种率相对较低的部分欧洲国家不要盲目效仿接种率较高的国家,过早放松防疫措施。